

疫情假期家长视角下的幼儿园在线指导实施建议

汪秋萍¹ 裴文云²

1 安徽省教育科学研究院 2 合肥市蜀山区教育体育局

DOI:10.32629/er.v3i4.2652

[摘要] 新冠肺炎疫情期间各级各类学校推迟开学,幼儿园在线对家庭进行居家生活与保育教育指导的目标、内容、方法,所提供资源的针对性、连续性、推送时机等,要依据家长的需求而定。根据对12所幼儿园2807名家长在线指导需求的调查分析,提出六条实施建议:指导家庭平复幼儿受疫情影响到的情绪、指导家庭帮助幼儿按照一日作息规律生活、指导家庭为幼儿提供自主管理的时间与空间、指导家庭利用生活资源开展亲子互动、师幼互动常态化保证家园共育效果、在线资源有计划分层次推送。

[关键词] 幼儿园; 在线指导; 家庭保教; 实施建议

1 问题提出

新冠肺炎自2019年12月底形成突发公共卫生事件后^[1],中小学、幼儿园组织开展“停课不停研、停课不停教、停课不停学”工作^[2]。自2020年3月2日起,部分高校、中职学校、中小学校通过电视、网络等方式,开展线上教育教学。幼儿园暂不开展线上教育教学,可实行居家生活与保教指导^[3]。

幼儿园对家庭实行的在线指导,就是利用“互联网+”的信息通道,将基于3-6岁儿童学习与发展目标形成的全面的、启蒙性^[4]的教育内容,重组建构为居家生活指导、科学育儿方法、亲子互动游戏等,制作成系列的有层级的视频、语音或文字类资源,发布在公众号、班级管理群等,作为幼儿家庭教育的参考。家长从园方推送的内容中习得育儿知识技能,掌握游戏流程,在家庭中与幼儿进行有效互动,从不同的角度促进幼儿情感、态度、能力、知识、技能等方面的发展^[4]。幼儿在家长的引导下,在家庭中规律作息、自我管理、参与游戏、有序学习,在生活中获得有益于身心发展的经验^[4]。

家长对居家生活和保育教育在线指导需求,是幼儿园在短时间内全面、科学、系统研究安排工作的重要依据。幼儿园在线指导的目标、内容、方法,所提供资源的针对性、连续性、推送时机等,均应贴合家庭实际,才有可能获得预想的效果。

2 研究方法

2.1 研究对象

本研究采用分层整群抽样的方法,在合肥市蜀山区选取12所幼儿园2807名小、中、大班家长为问卷调查的研究对象,幼儿园按照办园性质、级别、规模、位置等因素分层抽样选定,以确保样本的代表性。收回有效问卷2510份,问卷有效率为89.42%。

2.2 研究工具

本研究运用了问卷法和访谈法。采用自制的《家长对幼儿园在线实行居家生活与保教指导的需求调查问卷》为研究工具。从家长对幼儿园提供在线提供居家生活与保育教育指导需求的目标、内容、师幼在线互动、推送时间、在线空间等方面进行设计。目标指的是幼儿居家按时作息习惯、参与家务劳动、自主管理能力、完成亲子活动、身心健康。内容指的是居家饮食、亲子互动、游戏方法、幼儿成长评价、情绪调整策略、资源类型及呈现。师幼在线互动指的是通过视频、音频直接互动,录制视频为班级老师,师幼互动关注重点。推送时间指的是每天的时间段、每次资源的篇幅。在线空间指的是师幼互动群体、互动空间。问卷为单选题与多选题两种方式作答。访谈对象为12所幼儿园大中小班家长代表,采用微信中的视频连线,围绕居家保育教育需求集中交流。

2.3 研究过程

受疫情影响,本研究采用线上发布按时提交的形式进行问卷填写。具体是幼儿园将问卷链接推送给班级主管教师转推给家长,随后在家长群内反馈填写情况。为保证问卷填写质量,设置填写时间为2月22日晚19:30开始至2月24日下午14:30结束,通过微信号开始填写,设置每个微信号只能填写1次。访谈于2月25日下午15:30开始,17:32结束。

2.4 数据处理

研究者对回收问卷采用百分比统计分析。访谈内容为即时笔录。

3 研究结果与分析

3.1 关于居家生活及保育教育的目标需求分析

本研究列举的按时作息、参与家务劳动、自主管理能力、自我服务意识、亲子关系密切、亲子活动完成、情绪愉快等七个方面的目标中,发现家长最看重的是以下三方面:

3.1.1 家长非常重视居家良好作息习惯的养成

调查发现,84.46%的家长希望幼儿假期能遵循正常的作息习惯,保持良好的作息习惯。通过访谈,我们了解到疫情期间幼儿居家作息时间整体往后推迟。起床时间在上午9:00左右的占85%以上。晚上入睡时间在10:00左右的约占80%。有的家庭甚至是黑白颠倒。疫情前期幼儿父母自己生活作息的不规律,一定程度上打乱了幼儿原有的作息习惯,随着复工复产企业范围的扩大,父母希望幼儿在假期尽快恢复正常作息时间的愿望强烈,同时也希望能借助外力(幼儿园),共同帮助幼儿建立科学的生活常规。

3.1.2 家长高度关注幼儿情绪愉快身心健康

调查显示,84.38%的家长认为情绪愉快非常重要,希望通过指导后,能让幼儿保持积极愉快的情绪,身心健康成长。访谈中得知不少家庭鸡飞狗跳,亲子关系问题多多。一方面,疫情期间,成人与幼儿基本足不出户,相处时间增多,成人的教育策略穷尽,另一方面,来自各种关于疫情的信息所带来的紧张、焦虑等负面情绪,也容易使幼儿产生焦躁不安、易怒爱哭等不良情绪表现。

3.1.3 家长特别期望幼儿自主管理能力的提高

关于幼儿居家的自主管理能力提高,有80.4%的家长作了选择。通过追问,我们了解到家长希望孩子自己的事情自己做,不要“烦”和“纠缠”成人,对“幼儿自主管理能力”的理解,80.08%的家长希望幼儿能做到安静阅读图书20分钟左右,77.77%的家长希望幼儿做到自我收拾整理,67.21%的家长希望幼儿独立完成画画或手工作品。

3.2 关于对幼儿居家生活及保育教育的内容需求分析

3.2.1 内容范围覆盖面广,需求重点突出

在居家内容的选择上,家长的需求面比较广,最突出的是调整幼儿情

绪情感方面的需求。71.83%的家长希望提供幼儿情绪情感调整的指导,访谈中也发现一些家庭的亲子矛盾一触即发。生活常规的打乱,宅家不出门的困惑,或多或少已对幼儿心理产生了不良影响,家长面对幼儿的“无理取闹”,渴求解决方法。除此之外,66.81%的家长选择各类游戏活动的指导方法,66.11%的家长选择一周亲子活动的具体安排,还有42.63%的家长选择一周营养全面的食谱。假期中家长作为指导幼儿活动的主体,特别希望自己能得到专业的指导和支撑,能像教师一样掌握各种游戏方法,并作出合理的安排,以保证幼儿在家健康发展。

3.2.2 内容安排每天应虚实结合,篇幅短小精悍

站在家长需求的角度来看,在线指导内容不在多而全,而是少而精。调查显示,66.77%的家长认为每次推送的资源中安排1个实实在在的亲子活动就好,58.92%的人希望每次推送的资源中要有居家活动温馨提示类内容,只有8.33%的家长选择三个及以上亲子活动及方法。访谈了解到,家长更希望每次接收的资源最好篇幅短小。

3.2.3 内容呈现易懂实用,操作性强

家长并非是老师,教师们觉得简单的制作、实验、玩法等,家长会弄得手忙脚乱。87.05%的家长选择提供的亲子活动应步骤、方法简单。80.2%的家长希望提供的视频简洁、流畅,76.73%的家长希望资源中的文字简洁明了。

3.2.4 亲子互动内容的材料要简单易取

不同的亲子活动需要不同的游戏材料。86.45%的家长赞成亲子活动时所选的材料应是家中随手可得物品。特别是体育、科学、数学等游戏活动,操作材料最好是家庭中常见的生活用品,比如数学中分类的游戏,就可以利用孩子们都有的积木,或者图书、衣物等来进行。

3.3 关于疫情期间在线师幼互动的需求分析

3.3.1 特别希望本班教师与幼儿在线互动

人作为一个社会人,是有感情的,需要表达、倾诉、交流自己的喜怒哀乐。调查显示,85.78%的家长希望本班老师能与幼儿进行互动,但对互动的频次没有明显的要求,1天或2天一次,甚至1周一次都可以。通过访谈,我们了解幼儿在视频中见到本班老师或听到老师的声音都很兴奋,且这种快乐的情绪会持续一段时间。

3.3.2 师幼互动的价值重在解决情感需求

假期中的幼儿因为见不到老师、见不到同伴,情感上是缺失的,对见到老师与同伴比较渴望。72.07%的家长认为师幼互动可以满足情感需求,62.55%的家长认为互动是同伴间可以相互问候。当然家长也希望老师能亲自对幼儿进行游戏活动指导,有57.65%的人选择。

3.3.3 师幼互动最好是群体

教师通过网络(视频、音频)与幼儿进行互动,是全班幼儿在一起,还是分成若干小组还是教师与幼儿两两互动?调查显示,64.98%的家长选择全班一起进行,42.71%的家长选择了小组交流,还有17.21%的家长选择单个交流。虽然家长选择有所倾向,我们认为,三种类型的互动都有其自身的价值,幼儿园可以根据实际情况进行选用。无论采取何种互动方式,都要特别关注家长是一线战“疫”的医生或护士或其他类别工作人员的孩子,有患新冠肺炎家庭的孩子,贫困家庭的孩子等。

3.4 关于资源推送的需求分析

3.4.1 资源推送分年龄段进行

家长希望幼儿园在线指导时推送的资源指向明确具体,39.76%家长选择分年级也就是小班、中班、大班分别推送,40.72%家长选择分班也就是小一班、小二班等逐班推送,只有14.06%的家长选择幼儿园整体推送。因为目前家长复工后,陪伴幼儿的时间减少,更希望一目了然的了解自己想要的内容,而不是在全园家长都可以看的资源中去寻找。

3.4.2 在线互动空间的选择要大众化

随着网络和信息化的普及,各种应用软件层出不穷,选择多样。调查发现,71%的家长赞成师幼互动的空间,在日常使用的班级QQ群或微信群即可,既熟悉又便捷。也有部分家长选择钉钉会议APP、腾讯会议APP等。

4 实施建议

幼儿园提供在线指导的立足点是家长提供可以利用的资源,而最终的落脚点是促进幼儿身心健康成长。

4.1 指导家庭平复幼儿受疫情影响的情绪,促进幼儿心理健康

随着假期的不断延长,幼儿的负面情绪也会不断加重。通过在线指导帮助家长明白情绪是儿童重要的交流工具^[5],成人愉快的情绪对儿童的情绪是良好的示范和感染,家长应正确运用暗示和强化,理解接纳儿童的负面情绪,耐心倾听儿童说话^[5],比如聊一聊疫情中难忘的事情、说一说你最崇拜的医生等。幼儿园也可适时安排教师与幼儿开展在线互动,以关心幼儿情绪状态为切入,了解幼儿居家生活状态,让幼儿懂得居家是最好的疫情防控办法。或通过同伴在线互动交流,或通过举办在线画展,交流抗“疫”做法,或通过在线生日会,同班幼儿隔空祝福等多种方式,缓解幼儿恐慌烦躁情绪,促进其人格的健康发展^[5]。

4.2 指导家庭帮助幼儿按照作息规律生活,保持幼儿良好习惯

家庭生活是儿童人际交往、观察模仿的重要环境^[6],一日活动是幼儿一天的全部经历,是幼儿生命充实与展现的历程^[4]。幼儿园要结合幼儿身心发展需求,指导家长根据生活实际制定一日生活作息表,合理安排居家活动。教师要发挥作为幼儿学习支持者的作用,就幼儿需要注意的事项,如作息的问题、卫生的问题等,哪怕是重复的,都要用家长可以理解的内容,在线即时跟进提醒温馨提示。也可通过展示一日生活表现,使得同伴间相互促进。

4.3 指导家庭为幼儿提供时间与空间,促进幼儿自主管理

幼儿期是一个稚嫩的、需要成人照顾和保护的时期,然而又是其自理、自立、迈向独立的需要日益增长的时期。成人的过度包揽会严重地阻碍幼儿自主性、主动性、独立性的发展,挫伤幼儿的自信心、自我效能感^[4]。幼儿园要在线指导小、中、大班家长,为幼儿提供适宜的时机,创造自我服务的条件,并鼓励幼儿独立完成。每天安静阅读图书、自觉收拾整理、独立画画或手工、独自体育活动、专心拼搭建构、自己玩角色游戏等,都是幼儿自主管理的体现。

4.4 指导家庭利用生活资源开展亲子互动,促进幼儿全面发展

通过在线指导,一方面要让家长了解幼儿成长规律,理解并支持幼儿的学习方式。一方面让家长理解生活即教育的课程观,体会到五大领域活动内容在家庭中随处可见。要善于用疫情中发生的感人故事,对幼儿实施爱国教育。通过观看医生护士治病救人的微视频,培养幼儿崇敬英雄的道德观^[7]。通过了解患者的治愈过程,培养幼儿对他人的同情心。通过有趣的亲子活动,帮助幼儿习得初浅的知识与技能。让家长懂得儿童发展是一个复杂的过程,而家长的参与是影响发展过程的核心要素之一^[6],用阳光的心态、积极的言行,与幼儿一起尝试完成推送的亲子活动。

4.5 坚持教师与幼儿在线互动常态化,保证家园共育效果

幼儿园要研究班级教师与幼儿的在线互动安排,加强师幼互动的计划性、针对性。让幼儿通过在线视频、语音或电话,与教师及同伴交流居家生活,体会每个人在假期中做好自己,对疫情防控是非常有意义的事情。教师要明白师幼关系不是单纯的教育者与被教育者之间的事务性关系,而是带有明显的情感性特征^[5],要跟进了解幼儿居家生活状态,对发现的问题与家长沟通,寻找解决办法,适时进行个性化的指导。作为“自己孩子的专家”的家长与作为“能看到儿童总体情况的”保育者紧紧团结在一起时,最高质量的保育教育实践才会产生^[8]。

传统教·学法如何在现代信息化大趋势下中突出重围?

刘汝茜

四川三河职业学院

DOI:10.32629/er.v3i4.2613

[摘要] 随着网络信息化教学的迅猛发展,本文探索了传统教学方法的优势及改革方向,分析目前网络信息化教育手段的盛行给外语传统教学带来的冲击和影响,结合教学经验,传统教学对学生课后夯实基础知识依然最为有效,不可盲目完全否定,应当合理利用传统教学优势,激发学生学习兴趣,提高大学英语教学效果,最终达到教学相长。

[关键词] 传统教学方法; 优势; 发展方向; 教学相长

随着网络信息化教学的蓬勃发展,教学手段越趋完善丰富,教育资源可通过多种渠道获得并利用。然而,在大力倡导使用网络信息教学化的今天,教学手段从过去以传统教学法为主导到至今以网络信息化为主传统教学法为辅的状态,传统教学法受到前所未有的冲击和批判,这造成了教师在课上过于依赖网络信息化手段而忽视了英语实质性知识。因此,外语传统教学法仍在英语课堂上发挥着重要的作用,如何利用传统教学法将外语教学效果最大化并有效提高课堂质量,这仍是英语教师重点关注的问题。

1 传统外语教学法的现状

外语教学发展至今形成了多种教学方法和教学手段,由过去体制下的填鸭式、灌输式教学到如今网络信息化的普及使得外语教学法呈现出丰富多彩,新颖活泼的课堂。然而,过犹不及的是对网络信息化教学的过分依赖与投入造成教师对课堂形式与实质出现本末倒置问题,“课堂花样繁多,课后一个都不懂”的尴尬情况。与之相比,外语课堂运用传统教学法教学已成落后、停滞不前的标志,矫枉过正必然影响学生对基础知识的吸收程度。实质上,英语教学发展至今,传统教学法在外语课堂中占据举足轻重的地位,至今仍发挥着重要的作用。针对高等教育外语教学法进行研究,发现课堂运用讲授法、演示法、翻译法、角色扮演法、讨论法、练习法等能够

4.6 在线资源有计划分层推送,工具选择大众化

幼儿园资源选择要有科学性,在线指导要有针对性。要变突发的疫情事件为难得的课程资源,通过家长对幼儿实施应对突发公共卫生事件的全面教育,既要掌握疫情防控的基本方法,更要为中国举全国之力的防控举措加油,与一线的英雄产生共情。小班资源安排重在自我服务、了解疫情、情绪平稳等,中班资源安排重在自主管理、学习防控、有序生活等,大班资源重在参与家庭劳动、为抗击疫情出力、做好入学准备等^[9]。

幼儿园要增强资源推送的计划性,将一周内容通过列表形式提前告知家长,做到内容层级分明分班推送,时间安排合理定时推送,呈现方式简洁现代,便于家长定向接收或即时配合。在统筹资源制作与推送时,需明确要求视频、语音、文字制作软件大众化,完整资源编辑工具要大众化,家长接收终端要大众化,以保证资源的流畅性^[10]。

本研究的调查数据主要从省会城市中心城区幼儿园收集,访谈对象也是这些幼儿园的家长,因此研究结论更适合于同类幼儿园使用。对于农村及偏远地区幼儿园的指导意义受限。

[参考文献]

[1] 中华人民共和国国务院办公厅. 中央指导组指导组织疫情防控和医疗救治工作进展发布会[EB/OL]. <http://www.scio.gov.cn/xwfbh/xwfbh/wqfbh/42311/42626/index.htm>, 2020-02-28.

[2] 中华人民共和国教育部. 教育部关于2020年春季学期延期开学的

引导学生更深入的探究和理解知识要点。然而对传统教学法的争议与批判,造成愈来愈多人观念上的误区,“传统教学法即陈旧落伍,网络信息化即合理高效”。传统教学法的没落造成课堂形式远大于实质内容,学习内容过浅,学生基础知识薄弱,学生学习效果与课堂效果总出现差入等一系列问题。针对传统教学法如何在网络信息化大背景下突出重围并发挥最大优势这一问题,有教育专家学者指出并提出相关建议及措施力争打破这一局面。

2 传统外语教学的优势

2.1 有利于语言的归纳总结,巩固英语基础

英语作为一门语言,本身就具有琐碎零散的特点,而外语课堂最终目的是把零散的知识化整归一,从而让学生能够达到听说读写的综合应用。教学课堂上使用传统教学法能有效归纳总结语言规律,巩固学生英语基础。结合实际,笔者认为传统教学法能有效保障学生学习的目的性和针对性,减少学生走入盲区和误区,以教师为主导科学合理的安排学生的学习活动,从而大大提高学生对学科知识的构建。笔者结合教学经验从以下几方面提出建议。

2.1.1 单词认知方面,教师仍可采用传统外语教学方法里的构词法和背诵法,课堂前后利用听写检查有效监督学生对知识的记忆和巩固。如:

通知[EB/OL]. http://www.moe.gov.cn/jyb_xwfb/gzdt_gzdt/s5987/202001/t20200127_416672.html, 2020-01-27.

[3] 安徽省教育厅. 重要通知[EB/OL]. <http://jyt.ah.gov.cn/26/view/672741.shtm>, 2020-02-22.

[4] 李季湄,冯晓霞. 《3-6岁儿童学习与发展指南》解读[M]. 北京:人民教育出版社, 2013:8-229

[5] 沈雪梅. 学前儿童发展心理学[M]. 北京:北京师范大学出版社, 2017:132-155.

[6] 张晋,刘云艳,胡天强. 家长参与和学前儿童发展关系的元分析[J]. 学前教育研究, 2009(8):46-47.

[7] 王磊,周冀. 无边界互联网+教育[M]. 北京:中信出版社, 2016:375

[8] 大官勇雄,李季梅译. 提高幼儿教育质量[M]. 上海:华东师范大学出版社, 2017:148.

[9] 冯晓霞. 幼儿园课程[M]. 北京:北京师范大学出版社, 2001:94-104.

[10] 祝智庭,彭红超. 全媒体学习生态:应对大规模疫情时期上学难题的实用解方[J]. 中国电化教育, 2020(3):1-6.

作者简介:

汪秋萍(1964--),女,汉族,安徽屯溪人,本科,高级教师,研究方向:学前教育。